

Беспредельное развитие материи и творчество человека

Общая, онтологическая концепция материи позволяет человеку глубже понять себя и свое место в мире. В этой связи обозначим ключевые качества материи.

Во-первых, она реальна, объективна, а не чей-то конструкт, ведь сознание и социум существуют не сами по себе, а во взаимосвязи с космосом, благодаря обмену с ним энергией и информацией. Именно материя является началом объективного бытия, дающим жизнь, возможность эволюционного развития.

Во-вторых, законы природы, структурируют, упорядочивают материю, и эти законы постигаются разумом человека. Среди законов важное место занимают законы симметрии (красоты) и сохранения вещества и энергии, ритмического (спирального) развития. Человек отображает, осмысливает и направляет ряд процессов в бытии.

В-третьих, материя сложна и многомерна. Феномен темной, или странной, материи демонстрирует, что научно исследованы лишь некоторые аспекты материи. Многоплановость материи в общих чертах можно определить следующим образом. На наиболее фундаментальном уровне – уровне абсолютной реальности – материя тождественна духу. В этом случае она есть изначальная сверхчувственная субстанция, обеспечивающая единство, целостность всего мироздания. Далее, материя предстает как пластичное светоносное первовещество, при дифференциации дающее все многообразие веществ и полей. Этот уровень материи осмысливался как софийная первоматерия в русской софиологии, прана в философии восточной, огненная материя в учении Живой Этики. Наконец, в повседневном опыте мы наблюдаем более плотную материю, определяемую такими физическими параметрами как масса, энергия, пространственно-временные характеристики и др.

Светоносная материя выступает как «одеяние духа», сила, посредством которой он выражает себя. Это сотворчество духа и материи мы можем наблюдать в красоте и величии природы, в разнообразии производимых ею форм. Грубая материя может быть хаотичной, инертной, разобщенной с духом, она – то, что человеку предстоит организовать и преобразить. Сознание человека и материя – это аспекты единой абсолютной реальности. Материя беспредельна, неисчерпаема в своем развитии и множестве своих проявлений, значит, беспределен, способен к безграничному, свободному творческому совершенствованию и человек.